

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura străinului.

Refaceri sociale și economice în cursul vieții noastre de stat —Evolutiv sau în mod revoluționar.—

Am publicat în numărul nostru din urmă convorbirea cu distinsul economist care lămurea rezultatele negative obținute de dl V. Brătianu în străinătate și arată cauzele generale ale mișcerii de azi și posibilitățile ce avem de îndreptare.

Este bine să le fixăm pentru fiecare, ca să nu se mai lase înșelată de vorbe ușuratică sau de planuri irealizabile.

Legile economice s'au verificat în deșjur în ultimul timp nu numai la noi, dar în ori-care țară — ca să nu credem în juste lor aplicare, fiindcă numai astfel vom avea îndreptarea după care înșelăm.

Insănătoșirea economică ne va veni — zicea distinsul economist, care rămâne anonim tocmai ca să înălțare ori ce gând de poză și reclamă personală — numai dacă vom face o politică economică condusă obiectiv de legile economice universale — nu de legi votate pentru interesele unei coterii financiare.

Adevărații economiști trebuie să muncească ca să așeze bazele acestei politici de stat, din care nu trebuie să ținem de dragul ori căror interese ci să ne supunem acestor legi cu credință și zicem, siguranța că vom înșel.

Și altădată am spus că finanța liberală face imposibilă continuarea guvernării partidului liberal — fiindcă partidul va cădea răpus în lupta cu țara în război lezată de interesele — violent ocrotite prin puterea de stat — ale finanței acestui partid.

Procesul acesta politic s'a petrecut în alte țări și se desvoltă și la noi. Partidul liberal nu va exista cum este azi, deoarece el este robul finanței sale puternice care veghic va fi în opoziție cu interesele țării, prin simplul fapt că ocrotirea acestor interese lovește în tendința de acapareare și dominațiune a finanței liberale.

Sânt și a. l. legi sociale care prevestesc această transformare. Așa fiind, nu poate fi îndreptare de cât atunci când se va retrage puterea de stat a finanței care a provocat dezastrul de azi al valutei românești — fiindcă nu încupe iadială că înălțarea susținută pentru acaparearea industriei a dat lovitură de grație leului.

Politica finanței liberale n-a adus la starea de azi și tot ea ne va ruina țara dacă va fi lăsată să guverneze. Factorul constituțional care ar tolera și mai departe regimul dictatorial instituit pentru protecțiunea prin puterea de stat a finanței acesteia, va avea același răspundere ca și dânsa pentru dezaștrele ce ni așteaptă.

În zadar, s'ar ocoli chestiunea: nu este de cât o cale a adevărului. Cei cari tolerează

autocrația unui trust de bancheri erjași în partid politic a celui cari sprijinesc partidul și acesta care face din guvernare unesita sa de-a se ocroti pe sine, sânt deopotrivă de răspunzători.

Poporul nu a putut cunoaște planurile oculte ale finanței liberale ca să preîntâmpine nenorocirea. Acum începe să simtă urmările catastrofale și în urma lor va reacționa de sigur. Nu este permis însă să-l lăsăm a. și face singur dreptate.

Trebuie să intervină cumințenia ultimului ceas:

O guvernare legală și o politică economică bazată pe legi și realitate în interesul suprem al țării. Nu ni va interesa finanța distrugătoare ci mai degrabă o vom lăsa să se prăpădească ea decât țara, fiindcă această finanță nu are nimic comun cu interesele naționale, de cât firma. Va trebui ca ea însăși să se reformeze în interior, să și dea o nouă direcție și să se adapteze vieții de stat noui. Partidul liberal va fi atunci separat de această finanță și va putea exista ca partid politic — de multe ori în luptă cu fosta sa aliață.

Sânt adevăruri cari trebuie spus mai de multe ori azi, ca să nu peră revoluțiunii în viitor. Este numel evoluția firească în mersul de însănătoșire a vieții economice și politice a țării. Altfel vor veni vremuri cari vor face violent prefacerile pe cari legi sociale și legi economice le impun ori-cărei activități a unui popor flat în concertul popoarelor civilizate.

Generalul Bertheiot și reprezentanții presei române

Generalul Bertheiot primind pe reprezentanții presei române la sosirea sa în țară le-a spus între altele:

„Sosesc în România pentru a cinca oară și întotdeauna stăpânit de cele mai bune sentimente pentru țara d-voastră, care este țara cea mai frumoasă și a doua mea patrie. Ea mă atrage pe mine și pe prietenii mei, făcându-ne o mare plăcere. Scopul acestei călătorii este acela de a mi îndeplini datoriile de fermier și agricultor român. Când Franța își va reda libertatea din armată voi veni să stau mai mult în România la moșia și între sătenii mei din Farcadia, cari sunt de origine daco-romană, trăgându-și numele dela turcile caudiene. În sătenii de astăzi se văd urmele portului și înfățișarea poporului dac. În mijlocul lor castelul meu este o cetăție mai mult în pământul care a fost și este al romanilor”.

Ultime svârcoliri

În anumi momente ale guvernării liberale — sunt de obicei momentele cele mai critice pentru guvernarea lor — câte un ministru declară fie la un banchet fie printr'un interview, că guvernarea liberală e deabia la început. Mai acum câte va lua un ministru profesie că ea va feri țara încă vre-o 20 ani, altul mai modest a redus-o la vre-o 12 ani, iar acum mai nou ministru dreptății Mărzescu a pus chestia la „punct”, declarând într'un interview că guvernarea liberală va mai dura „încă vre o câțiva ani”.

Motivarea? Ne-o spune tot ministrul Mărzescu: pentrucă o opoziție, care să le poată lua locul nu există și pentru că liberalii nu secerat în ultimul timp mari succese în străinătate...

Nu intrăm în meritul discuției, căci nu face. Toți cei cari trăim așea în această țară șjensă sub cunțul liberal vedem halul în care ne găsim: în străinătate nu s'a realizat absolut nimic din ceea ce aștepta dl Vintilă Brătianu și absolut nimic din ceea ce ne trebuie. Pretutindeni ministrul de finanțe a trebuit să cedeze și n-a obținut nimic.

În ce privește „inexistența” opoziției care să ia locul actualului guvern, aceasta îl privește mai puțin pe dl Mărzescu și mai mult opoziția, care spre groaza guvernului își va și face datoria la timpul binevenit

Ceea-ce vom să relevăm însă în legătură cu interviewul dl-ului ministru al Justiției este următorul fapt: În nici un stat cât de cât ordonat nu s'a văzut ca atâți ministri să se ocupe de atâteaori în discursuri și interviewuri cu durata guvernării lor, ca la noi. Este de-a dreptul ridicol să auzi aproape în fiecare lună pe câte-un ministru ca să și spună, fără un pic de jenă, că el și soții săi vor mai guverna țara 20, 12 sau încă vreo câțiva ani în loc ca să folosească discursurile și interviewurile lor ca prilej de-a vorbi de refacerea și consolidarea țării, recunoscând criza prin care trecem, aducând însă în același timp un aport pentru ameliorarea crizei și liniștirea opiniei publice prin inițiative și musuri reale și nu fictive.

Sau poate tocmai mania aceasta de-ași profeta tu singur încă atâți ani de guvernare — fără să te întrebe nimeni de aceasta — să confirme lipsa totală de competiție și sfârșitul guvernării liberale?!

Tot ce se poate și tot ce o țară întregă vede și dorește!

Din cercurile minoritare maghiare

Protestări în contra politicii guvernului. Ministrul Văitoianu și Ungurii din Arad.

Comitetul județean clujan al Partidului maghiar regalnicolar a ținut Duminecă o adunare generală în care s'au ales delegații pentru apropiatul congres al partidului maghiar.

Terminându-se actul electoral s'au propus mai multe moțiuni în care se protestează în mod energic în contra politicii „brutale” școlare și agrare a guvernului precum și în contra abuzurilor organelor administrative.

Rezoluțiunile au fost votate cu unanimitate și vor fi transmise Comitetului central al partidului pentru a face demersurile necesare.

Cu prilejul vizitei din zilele trecute a ministrului Văitoianu la Arad a produs mare bucurie în cercurile concetățenilor noștri maghiari din Arad faptul, că ministrul Văitoianu a invitat prefectura să-i prezente o listă a intelectualilor minoritari din Arad, pe cari dânsul voia să-i viziteze la locuințele lor.

Din acest prilej zărele minoritare aradane au salutat sosirea ministrului cu mare alai și — precum spune „Brasó Lapok” în mod ironic — dacă în ziua soarelui ministrului Văitoianu ar fi avut loc întâmplător o alegere parlamentară, toți Ungurii din Arad ar fi votat pe candidatul guvernului, drept mulțumită pentru atențiunea ce li s'a pus în vedere.

A urmat însă o cruntă decepție. Nu numai că ministrul, primit cu osanale de zărele maghiare, n-a vizitat pe cei cari așteptau înfrigurați în saloanele

lor, dar nu și-a luat nici măcar osteneala să depună personal un bilet de vizită la locuințele respective. În schimb a doua zi șeful siguranței însoțit de un vardist a depus biletele de vizită ale dlui ministru la locuințele, unde fusese anunțată vizita ministrului.

Zărele maghiare trag acum concluziile firești și nu prea măgulitoare pentru ministru și guvern, în urma dușului rece, care i-a trezit la realitate.

Noul calendar

St. Sinod a trimis o enciclică pastorală către clerul și poporul ortodox din România, în care se dau explicații asupra schimbării calendarului dela 1 Octombrie. Enciclică cuprinde noul calendar pe lunile Octombrie, Noiembrie, Decembrie, cu sărbătorile respective.

Pentru fixarea zilei de Paști se susține Pascalia Bisericii ortodoxe de până acum. Astfel în anul 1924 postul mare va începe la 2 Martie, iar Paștele cade în ziua de 19 Aprilie, Înălțarea Domnului la 28 Maiu, Coborârea sf. Duh la 7 Iunie.

Toate sărbătorile cu date fixe în anul 1925 și următorii rămân neschimbate la zilele lor de până acum și toate orânduirile bisericesti se susțin nealterate.

Moratoriul nu se prelungește. Ministrul Justiției a declarat că moratoriul pentru plățile externe, expirat la 15 Septembrie trecut, nu va fi prelungit.

FOILETON.

Povești coreane

de Garin Michailovskij.

Femeia virtuoaasă.

Un om oarecare și a furat odată o nevastă; s-a retras cu ea la Amnoca, unde trăiau din pescuit. Acolo aveau și locuința.

Până când bărbatul a fost sănătos, totul a mers bine, căci se lubeau amândoi. Câte odată când nu prindeau nici un pește, — pentru ca să nu-i chircuască foamea — se alipeau mai strâns unul de altul și se culcau.

S'a întâmplat însă odată că bărbatul s'a răcit și a căzut la pat. I-a mers foarte rău atunci: nici un pește, nici cumița*) și nici ban!

Bărbatul oftă și zise:

— Dacă aș putea să gust acum puțin pește, m-aș face sănătos. Altfel simt că am să mor.

Fără să zică vre o vorbă femeia a plecat la râu. A așteptat ea multă vreme să prindă vre-un pește, dar înzadar.

A plecat atunci acasă, și-a tăiat o bucată de carne din pulpa

*) Un fel de cereale din Siberia asemănătoare ovăului.

piciorului, a fript-o și i-a dat bolnavului să mănânce.

— Așa pește gustos n-am mai mâncat în viața mea — spuse bărbatul. — Cum l-ai prins?

— M-am așezat pe marginea râului, am rugat cerul și mi împaratul mărilor — și m-am pomolit că peștele a sărit din apă la mine.

— O! — zise bărbatul — sunt pe jumătate sănătos. Să mai gust încă odată un astfel de pește, — și sunt sănătos cu totul. Nu vrei să te mai rogi odată pentru asta?

— Voi încerca — îi răspunse soția.

Eși apoi al. ră și și mai tăie și din piciorul celălalt o bucată de carne.

Bărbatul o mănca și aceasta și zise.

— Acum sunt sănătos. N-am mai mâncat un pește atât de gustos.

Ei se ridică din pat. Femeii însă îi mergea din zi în zi tot mai rău. Bărbatul nu putea înțelege ce are, până când odată

Guvernul intervine în lupte dintre cele două biserici naționale

Funcționarii statului să nu se amestece în luptele confesionale.

Suntem un organ de publicitate, care îmbrățișează deopotrivă interesele bisericii ortodoxe române ca și a celei române unite din Ardeal. În consecință am căutat întotdeauna să evităm în coloanele ziarului nostru certe confesionale și ne-am bucurat ori-decâteori am putut zăvăli o înțelegere sau un gest venit, fie de la Blaj, fie de la Sibiu, menit să contribuie la o acțiune salutară în vederea intereselor superioare ale neamului și statului românesc.

Conduși de același principiu am evitat să înregistrăm unele spărșii din timpul din urmă, produse de treceri de credințioși români de la una la cealaltă biserică românească, cari au dat prilej celor două organe ale Mitropoliilor din Sialtu și Blaj la atacuri vehemente, reciproce, cari în loc să apropie ambele biserici și pe credințioșii lor, amenință să potenteze zizania între fiil aceluiaș neam.

În situația aceasta critică și stăt de dăunătoare intereselor superioare ale neamului românesc ministrul de interne și-a știut de datorie să intervină și ne bucurăm că putem odată înregistra și un act cuminte al actualilor noștri cărmuitori, care va fi salutat cu satisfacție de cel cari înainte de toate ne simțim Români, lăsând pe planul al doilea confesiunea.

Este vorba de-un recent ordin al subsecretarului de stat Franasovici adresat prefectilor de județ având de scop atenuarea luptelor confesionale între cele două biserici naționale.

Îi publicăm în următoarele în întregime nădăjduind că el va contribui la crearea unor raporturi mai frățești între cele două biserici surori.

Ne-a venit la cunoștință că unii funcționari administrativi

zări săng și niște răni grozave pe picioarele soției sale care dormea. Atunci a înțeles el de unde erau peștii cei gustoși. I-apucă o suspărare cumplită, căzu din nou la pat și peste trei zile muri.

Adunându-și ultimele puteri femeia își vându tot ce mai avea, își îngropă bărbatul și se retrase, rămânând singură-singurică.

Într-o bună zi plecă la râu și s-aruncă în apă.

Nu s'a înecat însă. De sus, de pe cer, se lăsă cu capul în râu un curcubeu, pe care se coborî bărbatul ei, o spucă de mână și au plecat amândoi în pace și sănătoși în cer, la marele Okonshinte.

În tot acel jînt s'a pornit apoi o secetă și foamete uriașă, care a jînt trei ani, până când un ghicitor care trecu întâmplător pe acolo, le-a spus oamenilor:

— Nu veți scăpa de foamete până atunci, până când nu veți ridica pe seama înecatului un monument precum merită o femeie virtuoasă.

Oamenii au cerat, prin guvernorul lor, voie împăratului și când au primit din partea acestuia voie și dovadă, au ridicat un monument după cum cerea legea și obiceiul.

De atunci nu s'a mai abătut asupra aceluiaș jînt nici o foamete, iar bătrânii când le arată tinerilor monumental din vârful dealului, le spun:

O astfel de soție, este un noroc nu numai pe seama bărbatului ci pentru jîntul întreg.

din Transilvania se amesteacă în chestiuni cu caracter religios-bisericesc, făcând chiar propagandă între credințioșii bisericii unite pentru a trece la biserica ortodoxă română și pricinuind astfel frământări și tulburări mari confesionale, potrivnice intereselor supreme de stat.

În greșita misiune de consolidare națională guvernului, ca îndrumătorul vieții noastre publice, stăt sub stăpânirea unei supreme cerințe: Consolidarea statului român în noile sale feurarii. El nu poate admite deci în vremurile de azi lupta confesională între membrii celor două biserici naționale. Funcționarul administrativ, ca orice alt slujbaş al statului, trebuie să fie în îndeplinirea rolului său în treburile publice un organ de imparțialitate și obiectivitate, spre a nu jigni nici sentimentele cetățenești și nici sentimentele religioase ale vreunui cetățean pacinic.

În consecință ordonăm ca funcționarii administrației să nu participe, sub nici un cuvânt, la nici un fel de mișcare confesională, ce se manifestă în timpul din urmă în diferite părți ale Transilvaniei și cu deosebire în luptele ce au început între cele două biserici naționale.

Comunicându vă cele ce preced, avem onoare a vă ruga să luați măsură, ca organele în subordine din județul dv., să observe și să anunțe ministrului cultelor, fără întârziere, ori-ce mișcare de caracter confesional, luând din parte vă măsurile cuvenite, pentru a împiedica acte de forță, față de vreo confesiune și îndrumând autoritățile administrației locale să observe cu cea mai mare strictețe imparțialitatea cerută organelor statului chemate să opere deopotrivă interesele tuturor cetățenilor, fără deosebire de limbă și confesiune.

Ori-ce abatere dela acest ordin va avea ca urmare chemarea la răspundere a celor ce s'ar face v'noiași de neurmăre.

Sir Harry Brittain președintele sindicalului presei engleze a vizitat în ultimele zile Basarabia și mai ales satele de pe malul Nistrului.

Concursurile atletice

pentru Cupa A. S. R. Principele Moștenitor Carol.

Sâmbătă 20 și Duminică 21 crl. s'au desfășurat în minunatul stadion din valea Răcădăului concursurile pentru obținerea Cupei A. S. R. Principele Carol, deținută de Clubul K. A. M. P. din Pietroșani.

Jurul era compus din vicepreședinții de onoare: G. M. Olteanu, G. Butunolu, Dr. Schnell; apoi d. Col. Bădescu, Col. Ignătescu, vicepreședinți și I. Constantinăscu, R. Schmettau, Dr. Ritter și Spolarich ca membri.

Cluburile cari au participat au fost: K. A. M. P. Pietroșani — Stadiu Român, Sport Studentesc București și Olimpia București, Olimpia Colțea și Trupele de Munte Brașovia Brașov precum și K. A. C. Cluj, care a trimis numai un singur reprezentant.

Faptul că peste o săptămână se va ține la Cluj, campionatele naționale de atletism a făcut ca multe echipe să se abțină de a lua parte.

Probele disputate au fost următoarele:

1. 100 m plat finala: I. Lt V. Scărneciu (Tr. M. Br.) 11", II. Lt Schuster (Tr. M. Br.) III. Virgil Ioan (Stad. Rom. Buc.). Câștigat ușor 2 m, 1/2 m (Recordul țării egalat).

2. 200 m plat finala: I. Lt V. Scărneciu (Tr. M. Br.) 22"2, II. Korom (K. A. M. P.), III. Virgil Ioan (St. Stud. Buc.). Câștigat luptă noul Record 2 m, 1/2 m. (vechiul Record 22"7).

3. 400 m plat finala: I. Lt V. Scărneciu (Tr. M. Br.) 55" II. Korom (K. A. M. P.), III. C. Dumitrescu (Sp. Stud. Buc.). Câștigat ușor 5 m, 6 m. (Recordul țării 52"8).

4. 1500 m plat: I. Wild (K. A. M. P.) 4'33", II. Plat. Plelea N. (Tr. M. Br.), III. Cpt. Cristescu (Colțea). Câștigat luptă între primii doi 8 m, 15 m, (Record țării 4'19"8).

5. 3000 m plat: I. Marton (K. A. M. P.) 17"2", II. Cristescu, (Colțea), III. Manole (Tr. M. Br.). Câștigat ușor 15 m, 20 m. (Recordul țării 16'56").

6. 110 m garduri: I. Lt V. Scărneciu (Tr. M. Br.) 18"3, II. Barabas (K. A. M. P.), III. Lt Rădulescu (Tr. M. Br.). Câștigat ușor 4 m, 2 m. (Recordul țării 17"4).

7. 400 m garduri: I. Lt. V.

Scărneciu (Tr. m. Br.) 68" II. T. Tănăi (Colțea).

2 concurenți câștigat sigur 10 m (Recordul țării 61").

8. Stafeta 400 m. (4 X 100): I. K. A. M. P. (Korom, Barabas, Spitzer, Wild) 47"3 II. Olimpia Br. (Schuller, Roth, Thiess, Schindt) III. Tr. M. Brașovia (Homorogeanu Rădulescu, Schuster, Scărneciu)

Câștigat mare luptă pleși, 1 m (Recordul țării 46"2).

9. Stafeta olimpică 1500 m. (100 X 200 X 400 X 800): I. K. A. M. P. (Barabas, Spitzer, Korom, Wild) 3'42"2 II. Tr. m. Br. (Rădulescu, Schuster, Scărneciu, Zăharia) III. Stadiu Rom. Buc. Petrică, Hârjau Dumitrescu, Nicolovici).

Câștigat ușor 8 m, 3 m. — Nou Record, Vechiul Record al țării 3'47"

10. Săritură în înălțime fără avânt: I. Albrich (Olimpia Brașov) 1 m. 37. II. I. Constantinăscu (Stadiu Rom) 1 m. 35. III. Thiess (Olimpia Brașov) 1 m. 25. Recordul țării 1.43.

11. Săritură în înălțime cu avânt: I. Barabas (K. A. M. P.) 1 m. 60 II. Thiess (Olimpia Br.) 1 m. 60 III. Störzbach (Olimpia Buc) 1 m. 60. Recordul țării 1.80.

12. Salt în lungime fără avânt: I. Barabas (K. A. M. P.) 2 m 86. II. V. Scărneciu (Tr. M. Br.) 2 m. 81. III. Pollwalt-schek (K. A. M. P.) 2 m. 70. Recordul țării 2.99.

13. Salt în lungime cu avânt: I. Störzbach (Olimpia Br.) 6'75. II. Barabas (K. A. M. P.) 6'19. III. Schindt (Olimpia Br.) 6 m. 09. Nou Record. Vechiul record al țării 6 m. 70.

14. Salt cu prăjino: I. Barabas (K. A. M. P.) 2 m. 80. II. Kopony (Olimpia Brașov) 2 m. 70. III. Thiess (Olimpia Brașov) 2 m. 50. Recordul țării 3'30.

15. Aruncarea Discului: I. David (K. A. C.) 44 m. II. Zăharia (Colțea) 40 m. 16. III. Spolarich (K. A. M. P.) 38 m. 48. Recordul țării 44 m. 38.

16. Aruncarea Săliței: I. Lt. Schuster (Tr. M. Brașov) 43 m. 10. II. Podch' (Olimpia Brașov) 42 m. III. Lt. Medeleanu (Tr. M. Brașov) 40 m. 32. Recordul țării 50 m. 35.

17. Aruncarea grenadel: I. Pollwalt hek (K. A. M. P.) 67 m. 14 1/2. II. Lt. Medeleanu (Tr. M. Brașov) 66 m. 43. III. Podch' (Olimpia Brașov) 65 m. Recordul țării 68 m.

18. Aruncarea greutății: I. Cpt. Poo Zorilă (Colțea) 11 m. 75. II. Pollwalt hek (K. A. M. P.) 10 m. 55. III. Virgil Ioan (Stad. Rom.) 10 m. 45. Recordul țării. 13 m. 31.

19. Aruncarea Ciocanului: I. Stankoczy (K. A. M. P.) 28 m. 05. II. Virgil Ioan (Stad. Rom.) 23 m. 60. III. Pollwalt hek (K. A. M. P.) 21 m. 05. Rezultat f. sab. Record. Rom. 41 m. 69.

Cupa a revenit și anul acesta tot puternicului club dela Petroșani K. A. M. P. care a obținut cel mai mare număr de puncte. Locul al II-lea a revenit Tr. de munte Brașovia cari au ieșit să se claseze atât de bine, grație excelentei forme a neobositului lor atlet Lt. V. Scărneciu care a triumfat în 5 din cele 6 probe disputate.

În probele de fugă s'a remarcat precizia plecărilor date de Lt. Popescu Chopin, unul din cei mai buni starteri ai concursurilor noastre și a cărui experiență și calm au fost totdeauna apreciate de atleții alinași sub ordinele sale.

În general rezultatele sunt foarte frumoase dacă se are în vedere că neparțialăpând un număr confortabil de atleți, s'a ieșit totuși a se stabili 3 noi recorduri ale țării, și s'a egalat un altul și anume cel mai dificil care e 100 m. plat.

Din rezultatele de mai sus se poate vedea că sportul e în plin progres, tinerii noștri atleți producând cele mai laudabile eforturi și nu putem decât regreta indiferența publicului care străduiește prin absență ori de câte ori au loc asemenea manifestări.

În special autoritățile noastre ar putea acorda o mai mare atenție desfășurării sportive, cari în alte țări cu o civilizație mai înaintată sunt încurajate de întreaga oficialitate care-i acordă concursul nelimitat și cari la noi se bucură de binevoitoarea atenție și înalțul sprijin al însăși A. S. R. Principele Carol moștenitorul tronului.

G. Zaharia

Uniticarea Calendarului.

I. P. S. Sa Mitropolitul-Primat dr. Miron Cristea a făcut unul ziar următoarele declarațiuni:

Indreptarea, pe care o face biserica ortodoxă acum, este mai completă, întrucât diferența dintre anul ceresc și anul din calendar se reduce la abia 2 secunde. Pe baza acestui calcul, între bisericele apusene și biserica ortodoxă va fi o armonie, cel puțin pe timp de 800 ani de acum înainte.

După această îndreptare, toate sărbătorile cu data fixă vor cădea în același zi.

Așa de pildă: Crăciunul va fi tot la 25 Decembrie, Sfinții Petru și Pavel la 29 Iunie, Sf. Maria mică la 8 Sept. Sf. Maria la 15 Aug, Sf. Iuliu Gherghe la 25 Aprilie și Sf. Iuliu Dumitru la 26 Octombrie.

Cu privire la Sfințele Paști, I. P. S. Sa a adăugat că rămân după hotărârea Sfin. Sinod dela Nicea (325) și vechea Păscălie a bisericii răsăritului.

Defectul calendarului „Iulian“ de până acum a cauzat o întârziere de 13 zile, cari la 1 Octombrie a. c., se sar astfel că în loc de 1 Octombrie se va scrie 14 Octombrie.

Pierzându-se în acest an zilele dela 1-13 Octombrie, s'a hotărât ca toți sfinții din aceste zile să se pomeniți în acest an la 14 Octombrie în bisericele parohiale, iar la anul viitor vor fi sărbătoriți în zilele închinăte lor.

Scumpirea ziarelor. Incepând cu 1 Oct. Zărele: Argus, Adevărul, Aurora, Duminăea, Indreptarea, Timpul, Neamul Românesc, l'Orient, le Progres, Rampa și România au decis ridicarea prețului de lei 2 la 3 lei.

Au sosit:
noutăți
engleze
franceze
elvețiene
Se pot vedea
fără obligament de cumpărare



FRĂȚII ASCHER Brașov, Str. Porții No. 5
Cumpărând în persoană din cele mai mari fabrici de mătase, de stoffe și pânze din streinătate putem oferi cele mai bune calități cu prețuri ieftine
Mare asortiment poplin de mătase pentru cărpe de cap 110 iat.

PAGINI ISTORICE.

**Racovițești îngropați la biserică
St. Nicolae din Brașov**

(Fine).

Intorcându-ne îarși la mormântul Dvornicesei Despa, constatăm, că nici acesta, nici altele din cele vre o 70 morminte câte erau odă în biserică noastră — astăzi nu se mai pot vedea, cum prese toate a aruncat o podeală de scânduri... cea pură fără de leac nepricepere omenească. Ceea ce mai știm despre ele este, că toate erau numerotate, fiindu-se o exactă evidență a lor într'un catalog, în care erau introduse și sumele încasate, dela cei ce le cumpărau cudrept de slăpânire din neam în neam. Și din aceste de danie, primite dela Racovițești, mai știm, că la mormântul cocosnei Despa și al fiului dânsel Banul Dumitrașcu Racoviță, îngropat și el în cimiterul nostru (după cum vom vedea mai jos), trebuia să ardă în vremea sfintelor pomeniri candela și făclie, iar la mormântul celui din urmă să se servească în toată luna și oazețanie, potrivit cu sumele ce primăa biserică în tot anul din casa Racovițeștilor — la început 50 taleri și mai târziu 120 taleri. Desigur, că la sf. slujbe să îmbrăcau odăjdile cuprinse în actul prim de dănie.

Venerațiunea aceasta a Racovițeștilor față de memoria celor doi răposaji, pe care o mărturiseste și inscripția ce vom citi pe piatra dela mormântul Banului Dumitrașcu Racovița — îndreptălesc presupunerea, că și pe mormântul mamei lui din Biserica va fi fost o astfel de piatră, care nu putem afirma, că er fi rămas sub podeala de aclo.

La moartea Dvornicesei Despa — biserică noastră primea o danie, confirmată a doua oară prin următoarele rânduri scrise cu chirilice de înseși mâna fiului în Pomelnicul, reinotit, la 1 Septembrie 1753.

Pomelnic(ul) Boerilor Racovițești însemnat de acum dela leat 1807 fevr. 16.

† La leat 1774: când atunci au răposat aici în Brașov răposata întru fericire numămea, și sau îngropat la biserică cea mare din Schei și de atunci sau făcut așezământ, ca pe tot anul să se dea din casa noastră la biserică câte 11: cincizeci ca să fie pentru pomenirea răposatei și a celorlalți răposaji dela mormânt să nu lipsească candila și făclia la sfintele slujbe, că pentru aceia să dau acești bani de mai sus arătați, și fiind că pomelnicul cel vechiu sau răpus: Pentru acela acum

de întâmplarea vremi, aflându-ne noi aici am însemnat de iznoavă toate numele răposajilor cum: și a celor vii ca să se pomenească.

cel: răposaji

† Dumitrașcu † Dumitrașcu
† Despa † Sultana † Dumitrașcu
† Elprexilia monaș † Mihail
† Mihail † Marg † Theodora
† Casandra † Andronache † Bălașa † Ioan † Ana † Ioan
† Elena † Radul † Maria
† Chisariie arhiereu † Maria
† Filacton Ierei † Ana † Maria
† Mihail Vvd † Ana doamna
și cu tot neamul lor.
† Dumitrașcu † Smaragda
† Gheorghie † Despa † Constanția † Dumitrașcu † Sevasti
† Maria † Mihail † Ana
† Alexandru † Emanuil † Gheorghie † Constandin
și cu toată Sinodila lor.
(urmează iscălitura lui D. Racoviță)

Aici am mai însemnat și un rând de odăjdii ce em dat la Biserica adică

Odăjdille

„un felon dă stofă grea cu fir galben
„un sâhar de altezu pierciciu cu floricele
„un petrahir iar de stofă galbenă cu fir cu șireturi dă fir pânprejur și cu ciucuri iar dă fir
„o pereche rocavițe iar de stofă galbenă
„o bederniță iar dă stofă galbenă asemenea cu șireturi de fir pânprejur și cu trei ciucuri
„un aer iarși de stofă galbenă asemenea
„două procovețe de aliazu pierciciu cu floricele —
Acestea leam făcut și leam dat aicea la biserică cea mare din Schei unde este îngropată răposata întru fericire numămea, ca să fie pentru pomenirea răposajilor părinșilor noștri. Dar am pofit și pă părinșii preoți de aici de la biserică, ca acestea să le sibă mal la păstrare, iar să nule metahirisacă ó: urdilarica, ci la preznicile împărătești și la sărbătorile cele mari să le metahirisacă la sfintele slujbe și nici să le înstreineze la vreo parte pe afară pân alte locuri sau prin alte sațe ci să fie numai pentru trebuința biserice(î) cei mari de aici din Schei, acasta 1808: iulle 10 =

(iscălitura).

Celce scria aceste șire se stărgea peste vre-o trei ani ca bătrân de 75 ani (cf. inscripția

dela mormânt numai de 70 ani) tot în Brașov.

„1820, 7-bre 15. Au murit Arhon Banul Dumitrașcu Racoviță dela București de ani 75 P. Toji¹ — însemna unul dia fostil preoți în Protocol: can. și mort. Banul nu a fost înmormântat în biserică lângă malcă sa, ci la câțiva pași în cimitir, plă-

Sub această piatră care acum | jos toti o priviți
Racoviță un Ban | Mare odihnește așa să știți |
dintrai Valahiei unul Boeri | mare și cinstit
Dumitrașcu să | zic bunul și de patrioți iubit |
cel d.n.îu și de mari neamuri | de Dumnezeu dăruit
cu sufle | feștile daruri și fresti împodobit |
iar vârsta vieții sale de ani | 70 au fost
când au făcut | acea cale prin rugăciuni și prin | post
la anil dela Hs. o mie | optsulezece
luna cea nu | mită jos Septembrie pasprezece²

Pecum Banul Dumitrașcu Racovița înfărea dania veche, făcută la moartea mamei sale, tot a a la două luni după moartea dănsului, fiul său introducea în acelaș pomelnic un nou ast de danie, scris într'o chirilică cursivă, cum nu se poate mai încălțită. Textul e următoru:

„Mai însemnăm acum și aces(osta) ca să(e) știe, că întâmplându-se la leat 1810 Septv. de sau mutat către Domnul și răposatul întru fericire tatăl mieu Dum(n)u(ș)u Banul Dimitrie Racoviță tot aici la Brașov unde sau și îngropatu iarși la biserică cea mare din Schei drept aceia prin așezământ am mai făcudu și noi adăogare pe tot anul ca să(e) dea dela casa noastră încă 11 = cincizeci la Sfanta biserică peste 11 = cincizeci ce să da și dănește pe(n)tr(u) pomenirea răposatei moșei noastre pre cum mai ina(n)le în celalaltă foite să arată însemnatu așezământu acesta de răp(osa) tatăl mieu, care să face 11 = una sută pă tot anul a să da dela casa noastră la biserică pe(n)tr(u) pomenirea răposatului tatăl mieu și a moșemi și a celorlalți răposaji, și dela mormânturi atât alu tatăl mieu cât și alu moșemi să nu lipsească candila și făclia la sfintele slujbe că pentru(u) acela să dau acești bani de mai sus arătați, asemenea să fie știut că am mai hărăzit la biserică pentru(u) pomenirea răposatului tatăl mieu și o sfântă cruce frumoasă ferecată cu argint și poleită cu aur, am mai adăogst cătră aceste la biserică încă 11 = Doăzeci pă tot anul ca să mai dea dela casa noastră pentru(u) ca să fie datorii preoți să facă oazețanie pă toată luna la mormântul ră-

tindu se pentru loc 5 galbeni olandezi (catastif dela 1745). Local lui de vegnică odihnă este cripta Nr. 6.

Pe marea piatră, fixată în zid, e săpată în slove cirilice următoarea inscripție în versuri, al cărei autor cred că a fost translatorul Ioan Brac; tatăl fostului nostru protopop Iosif Barac:

Ca multe așele, și aceste danii le a pferdut biserică (Sf. Nicolae. Știu, că încă pe vremea protopopului Petric nu le mai primeam, dovadă, că plata lor de mult va fi încetat.

I. Prișcu, paroh.



Rador No. 747. 246 16 2

LANA CU LUSTRU în toate colorile **Franz Gross**, Str Porții No. 7.

Văd. Marie Friedmann
Biru de mijlocie

pentru vânzări și cumpărări de case, locuințe, localuri de prăvălie, locuri virane, terene cultivabile și întreprinderi de fabrici ca și închirieri locuințe și ville pe timpul de vară.
Brașov, Str. Castelului 47.
600 28—0

**Vrei Vrei
Să te îmbraci
bine și ieftin?**
Cumpără din
**Hala de vânzare
a croitorilor**
Brașov,
Str. Mihail Weiss No. 2.
(Etrj I)
901 2 8

No. 15745—1924. Cons. oraș.

Publicațiune.

În urma hotărârii consiliului orașenesc, localul de magazie din casa orașenească Str. Hirscher No. 1 se va închiria pentru timpul de un an prin licitație publică cu oferte scrise conform Art. 72—83 din legea asupra contabilității publice.

Ofertanții vor depune odată cu oferta și o garanție de 10% din chiria oferită.

Licitatiia aceasta se va ținea în ziua de **6 Octombrie 1924 la ora 10 a. m.** secția economică a consiliului orașenesc Str. Argintarilor 5, etajul II. ușa No. 3.

Chiria se va plăti pe tot anul imediat după deschiderea ofertelor scrise prin ofertantul cel mai suprem la casieria orașului.

Condițiunile de licitație și cele ale închirierii se pot vedea în fiecare zi până la ziua licitației în secția economică a consiliului orașenesc.

Brașov, la 5 Sept. 1924.
917 1—3 **Consiliul orașenesc.**

O domnișoară mai cultă, care poate prepara copii pentru clasa primă liceală, găsește la o familie din Brașov în schimb locuință, întreaga întreținere și o remunerație corespunzătoare.

A se adresa Administrației ziarului.
849 7—0

De vânzare teren pentru clădit case. Informațiuni, Str. Canalului No. 4 Brașov Vechiu.
902 3—3

OCAZIE!

OCAZIE!

Am onoare a aduce la cunoștința onoratului public că sosindu-mi un mare transport de stofe militare și civile, pot efectua haine pe prețuri moderate.

Aduc la cunoștința d-lor Directori ai liceelor că pot efectua uniforme elevilor :: plătindu-le în trei rate — bine-înțeles având garanția d-lor Directori. ::

UNIFORME MILITARE
Costum I. 3500.
" II. 4400.
" III. 5000.—7000

UNIFORME DE LICEU
Costum I. 2300 Lei
" II. 2600 "

PALTOANE
4000 8000

HIPIE DE: oțteri, lecu, gară, pompleri etc. Capele și șepe!

PETRU PAVEL Strada Mihail Weiss 26 Brașov

PENTRU TOATA LUMEA.

Nu perdeți ocazia! Grăbiți-vă și Vă procurați stofe pentru sezonul de iarnă dela firma

GHEORGHE SOCI**Mare postăvărie Brașov****Strada Porții No. 27 și Mihail Weiss 18.**

15,000 m. postav și stofe de toate calitățile și nuanțele stau la dispoziția On. publică cu prețuri cari întrec orice concurență.

Intrucât stofele au fost procurate mai de timpuriu fiecare poate face o economie de 30%.

Bogatul și variatul asortiment de stofe va satisface pe oricine, iar prețurile convenabile sigur vor face pe oricare din On. publică să cumpere ceea ce are nevoie.
Stofe de lână pură dela **Lei 280**
Stofe de lână Double dela **Lei 390**
Stofe de lână Camgarn și Couvertout **Lei 600**Stofe de lână Camgarn negru și bleumarin **Lei 400**
Stofe de lână pentru paltoane **Lei 300**
Stofe pentru pantaloni și Struks **Lei 400**
Stofe pentru studenți uniforme **Lei 300**

Tot în acest sezon se pune în vânzare în prăvălia d'n Str. Mihail Weiss No. 18 oupăne de stofe în cantitate de 5000 m. cu prețurile cele mai reduse.

Grăbiți-vă și vizitați magazinul meu pentru a Vă convinge de calitatea și inferioritatea prețurilor, fără obligația de-a cumpăra.

920 1-10

Cu stimă G. SOCI Str. Porții No. 7 și Mihail Weiss No. 18.**VIZITAȚI****VIZITAȚI**

Depozitele de mărfuri, de manufactură, bogat asortate cu articole pentru sezonul de Toamnă

LA MARILE MAGAZINE**LUCA P. NICULESCU BRAȘOV****S-sor IOAN MUNTEANU**

STR. NEAGRA No. 2. și STR. PORȚII No. 15.

VINDEM IN DETAIL CU PREȚURI DE ENGROS

894 4-6

No. 21700/1924.

Concurs

Casa Cercuală a Asigurărilor Sociale Sft.-Gheorghe, publică concurs pentru ocuparea următoarelor posturi vacante.

No. cor.	Numirea postului	Salarde bază lunar	Spor de scum-pete	Sporul acordat cu 1/1 1924	Chirie pt. necăsătorit	Chirie pt. căsătorit cu copii
1.	1 Șef de serviciu cl. I.	1350	1800	365	202.00	337.50
2.	1 " " birou principal cl. II.	1050	1650	280	157.50	262.50
3.	4 Șefi de birou cl. I. la sediul Casei Cercuale, 1 șef de birou cl. I. la Expozitura Baraolt.	950	1500	260	142.50	237.50
4.	1 Șef de birou cl. II.	850	1400	225	127.50	217.50
5.	4 Subșefi de birou cl. I.	800	1310	195	120.—	200.—
6.	1 Impiegat cl. I.	600	1200	205	90.—	150.—
7.	1 camerist cl. II. la Expozitura Baraolt	350	950	70	52.50	87.50

La salariile amintite se mai adaugă sporul de familie după copii.

Posturile menționate sub No. crt 1, 2, 3, 4, le pot solicita acei candidați de sex bărbătesc cari au universitatea, sau cel puțin bacalaureatul, iar la cele menționate sub No. 5, 6, cari au terminat 4 clase medii, iar la cele menționate sub No. 7 aceia cari știu ceti și scrie.

Numai cererile acelor solicitanți de sex bărbătesc vor fi luate în considerare, cari posed. limba statului atât în scris cât și în vorbit.

Acei candidați cari pot depune o garanție egală cu suma salariului anual brut vor fi încredințați cu controlarea patronilor și încasarea colizațiilor prin delegație.

Cererile vor fi înaintate Casei Cercuale Sft. Gheorghe, cel mai târziu până la 10 Octombrie a. c. la care se vor anexa următoarele acte: 1. Certificat de studii; 2. Extras de pe actul de naștere; 3. Certificat de moralitate; 4. Certificat despre satisfacerea serviciului militar; 5. Declarație de limbile ce cunoaște; 6. Certificat de serviciu întrucât a fost angajat înainte; 7. Certificat medical despre sănătate.

Sft.-Gheorghe, la 18 Septembrie 1924.

Director conducător,
ss. Cristoloveanu.

905 3-3

Șeful contabilității
Utö.**TOT FELUL DE HAINE**Lucrate elegant, bine și ieftin
se pot cumpăra în**HALA DE VANZARE A CROITORILOR**

Tot acolo se pot cumpăra

FURNITURI PENTRU CROITORIE
en gros și en detail.

Brașov, Str. Mihail Weiss No. 2

900 2-3

AVIS Parohia română unită din Tohanul vechiu publică licitație cu termenul de 5 Octombrie ora 11 a. m. pentru adaptarea radicală a locuințelor parohiale.

Doritorii de a lua în întreprindere aceasta lucrare pot să vadă planul de adaptare și lua amănunte zilnic în biroul oficiului parohial.

Tohanul vechiu 20 Sept. 1924.
915 2-3 *Oficiul parohial***Reparaturi de ghete**

execută repede și estin

W. Baumann & Comp. Succesori
Prăvălie de Pielărie, Str. Vămil 34.
909 2-2**VIZITAȚI NOU ARANJATUL ȘI MARELE****MAGAZIN DE COVOARE****TELLMANN ȘI SPEIL****BRASOV, SIRUL GRAULUI No. 8****MARE DEPOZIT DE**covoare, perdele, pături de pat și masă,
stofe pentru mobile, saltele, etc.

884 2-20

Lloyd 2480.

Adr. telegr: **„ECHO”** „DERMATA”
CLUJ.

este marca celor mai bune

G H E T E**FRĂȚII RENNER & Co. FABRICA DE PIELARIE S. A.**

826 22-34

Premiile Academiei pentru sesiunile anilor 1925-1926.

Pentru sesiunile anilor 1925-28 Academia a hotărât ce lucrări vor fi premiate, în ordinea fondurilor destinate premiilor.

Premii pentru cărți publicate.

I. Premiul general.

1. Marele premiu Năsturel de 12.000 lei, se va da unei cărți scrise în limba română, cu conținut de orice natură, care se va judeca cea mai meritorie din cele publicate dela 1 Ianuarie 1921 până la 31 Decembrie 1924 (termenul depunerii cărților propuse la cancelaria Academiei).

2. Premiul didactic dr. C. Păcuraru Biana de 5000 lei, se va da pentru publicații didactice printre cele publicate în anul 1922-1925.

3. Premiul asociațiilor craiovene de 1500 lei, se va da pentru o carte didactică în limba română apărută în anul 1923-25.

4. Premiul N. Crasoveanu de 2000 lei (divizibil) se va da celor mai bune în rînd asupra comerțului, publicate în limba română în anul 1923-1925.

II. Premiile secțiunii literare.

5. Premiul statului Eliade Rădulescu de 50.000 lei, se va da pentru scrierea literară sau filologică cea mai meritorie dintre cele publicate în anul 1923-1924.

6. Premiul Adamachi de 5000 lei (divizibil), se va da pentru scrieri de literatură sau de filologie, cu cuprins moral, dintre cele publicate în anul 1924-26.

7. Marele premiu dr. C. Păcuraru Biana de 10.000 lei, se va da pentru o scriere de literatură sau filologie printre cele publicate între anii 1924-27.

III. Premiile secțiunii istorice.

8. Premiile statului Gh. Asachi de 50.000 lei, se va da celei mai meritorii scrieri istorice, economice, juridice, filozofice din cele publicate între 1923-1924.

9. Premiul Gr. C. Angelescu de 4000 lei, pentru o scriere de istorie, de filozofie sau juridică, judecată mai meritorie printre cele publicate în cursul anului 1924.

10. Premiul Gh. Chișu de 1000 lei, se va da pentru o scriere cu conținut istoric, economic, filozofic sau social, judecată mai meritorie printre cele publicate între 1922-1924.

11. Premiul Adamachi de 5000 lei (divizibil), se va da pentru scrieri istorice, economice, juridice, filozofice, cu cuprins moral, judecate mai meritorii din cele publicate între 1922-24.

IV. Premiile secțiunii științifice.

12. Premiul statului Lazăr de 50.000 lei, se va da pentru o scriere cu conținut științific, în înțelesul științelor exacte, apreciată mai meritorie printre cele publicate în cursul anului 1924, sau pentru cea mai importantă invenție științifică făcută în acest an.

13. Premiul Demostene Constantine de 4000 lei (divizibil), se va da scrierilor cu conținut științific mai meritorii publicate în anul 1922-1924.

14. Premiul Adamachi de 5000 lei (divizibil) pentru scrieri științifice apreciate mai meritorii dintre cele publicate în anii 1923-25.

Disparat. Cel ce știu ceva despre Dumitru Banu, în vîrstă de 17 ani, disparat acum un an de acasă, sunt rugați a anunța părinții Brașov, Str. Cacova de Jos nr. 56.

CINEMA—MODERN

Duminică 28 și Luni 29

Bestia

dramă modernă în 6 acte. în rolul principal Loth Ilia și Mathyagorsky Ilona.

Vine! Path și Patathon ca fotografi la 30 Oct. 930 1-1

Academia de studii cooperative

Pe ziua de 1 Noiembrie 1924 se vor redeschide cursurile Academiei de studii cooperative din București.

Inscrierile încep pe ziua de 1 Octombrie a. c. și doritorii de a urma aceste cursuri și carii au la bază, fie școala normală, școala sup. de comerț, bacalaureatul, școala medie de agricultură, școala comercială sup. curs de seară, se vor adresa secretariatului la Centrala Bancilor populare din București, str. Brezoianu Nr. 17, depunând odată cu cererea de înscriere actele de studii și taxa de 80 lei.

Examenele de capacitate la Academia de Studii cooperative se vor ține la 20 Octombrie 1924.

Detășările studenților trimiși în practică încetează pe ziua de 5 Octombrie a. c., iar candidații la examen trebuie să depună cel mai târziu până la 15 Oct. a. c. actele de studii și certificatele de practică, cunoscând că fără aceste acte, nu vor fi primiți la examen.

Dela Biroul de plasare Brașov

Str. Hirscher 26, telefon 338.

Caută ocupație: 3 brutari, 6 croitorii de bărbați, 1 croitoreasă de rofe, 1 fochist, 2 franzelari, 1 instalator de electricitate, 2 lăcătuși de construcție, 2 lăcătuși de mașini, 1 mecanic special pentru mașini de cusut, scris etc. 1 rictitoare, 1 rotar, 1 strungar în fier, 1 vâpșitor de trăsuri și mobile, 2 zugrăvi.

2 casierii, 1 contoaristă, 2 agricultori, 1 silvicutor, 3 dactilografe, 4 magazineri, 1 scriitor, 7 vânzătoare.

1 bucătar șef și patiser, 1 vizitiera casătorit, 2 paznici, 6 servitori pentru birou, răvășite.

Ocupație pot căpăta: 2 electricieni rebobinieri, 2 conducători de locomotive, 20 lucrători de fabrică, 3 pantofari, 1 sculptor în lemn, 4 tâmplari de mobile și binale, 68 ucenici pentru diferite meserii.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelorora cari ar voi să facă vre-o întămpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte, Subsemnatul Robert Schenk, cetățean cehoslovac, domiciliat în Brașov, am onoare a depune actele cerute de legea de naturalizări, rugându-vă să binevoiți a-mi acorda cetățenia română. Cu distincția stimată (ss) Robert Schenk. 922 1-1

Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița S. A.

AVIS

Se aduce la cunoștința d-lor acționari cari au subscris acțiuni la emisiunea IV a a societății noastre, că în ziua de 30 Septembrie 1924 urmează a se efectua vîrsămîntul al treilea în suma de Lei 300 de fiecare acțiune subscrisă.

În caz că acționarul nu va efectua vîrsămîntul la data fixată, va avea de plătit doborînzii moratorii de 16%, societatea rezervându-și dreptul de a proceda, în caz de neplătă la termen, conform dispozițiilor prevăzute de lege și de statute.

Consiliul de administrație.

De arendat sau de vânzare

Locul de lângă gara Bartolomeiu fost proprietatea Albertii, 4¹/₂ jugăre întindere cu casă de locuit, sură, grajduri și alte dependințe.

Informațiuni la Banca „Cetatea” loco. 921 1-2

Nr. 580 execuțional 1924

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă și mașină de cusut care în urma decizului Nr. C. 2912 și 3548 și 3549

din anul 1922 al Tribunalului și judecătoriei de ocol din Brașov s'au executat în 8 Iulie 1924 în favorul executorului Banca Generală a Țării Românești repr. prin advocații dr. V. Glăjaru și dr. I. Crișan pentru încasarea capitalului de 20.000 + 1000 + 10.000 Lei și acces, prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 18.400 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza decizului Nr. G: 4655 — 1924 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 15 Octombrie anul 1924 la orele 3 p. m. în Brașov, Str. Tîntășilor A No. 2 și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vîndute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretenzionarea care e de încasat face 31000 Lei capital, dobînzile cu 6% socotind din 1 Iulie 1922 iar speșele până acum staverite de 2534 L și 50 bani și plus speșele cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia ș-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 21 Septembrie 1924.

I. Crișan executor judecătoresc de ocol.

Nr. 587 execuțional 1924.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respectiv XLI din 1908 § 19, cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă care în urma decizului Nr. 5467 din anul 1923 al judecătoriei de ocol din Brașov s'au executat în 20 August 1924 în favorul executorului Wisat et. Wisat repr. prin advocat dr. Oscar Tellmann pentru încasarea capitalului de 4010 Lei și acces, prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 12.100 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza decizului Nr. G: 5845 — 1924 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 16 Octombrie anul 1924 la orele 10 a. m. în Brașov, Str. Argintarilor Nr. 3 și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vîndute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretenzionarea care e de încasat face 4010 Lei capital, dobînzile 5% socotind din 13 August 1923 iar speșele până acum staverite de 1134 Lei și speșele cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia ș-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 21 Septembrie 1924.

I. Crișanu executor judecătoresc de ocol.

No. 578 execuțional 1924.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX. din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. covoare Persiăner și saltele care în urma decizului No. 200/2 și 969/2 din anul 1923 al judecătoriei de ocol din Brașov, s'au executat în 21 Iunie 1923 în favorul executorului Banca Generală a Țării Românești repr. prin advocatul Dr. Vasile Glăjaru, pentru încasarea capitalului de 5000 + 5000 Lei și acces, prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 12.600 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza decizului No. G. 3123/3 1923 al judecătoriei de ocol din Brașov, se fixează termenul pe 14 Octombrie 1924 la orele 3 p. m. în Brașov, Șirul Inului No. 31-33 etaj I. și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vîndute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretenzionarea care e de încasat face 10.000 Lei capital, dobînzile cu 6% socotind din 2/XII 1922 și 5/II 1923 iar speșele până acum staverite de 1619 Lei 25 bani plus speșele cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia ș-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 19 Sept. 1924.

I. Crișan executor judecătoresc de ocol.

No. 980-924.

Publicațiune

Comuna Agnita arendează la 16 Oct 1924 a. m. 10 oare, locațiunile Hotelului Agnita pe 3 ani și cum urmează dela 1 Ianuarie 1925 până la 31 Decembrie 1927.

Prețul de strigare 50.000 Lei. Condițiunile de licitație sunt dispuse în cancelaria comunală spre examinarea publică.

Oferte în scris cu 10% vadiu se primesc până la începerea licitației. Supraoferte nu se cunosc.

Agnita, la 10 Sept. 1924.

923 1-1 Primăria comunală.

PRODUSELE LABORATORULUI D. NICOLAU FURNISORUL CURȚEI REGALE

Au obținut cea mai mare recompensă la Expoziția jubilară din 1906, diplomă de onoare și medalie de aur. Medalie de aur la Expoziția științifică din 1903

CREMA ACHILON și PUDRA ACHILON

se recomandă contra piștruiilor și pentru albit și catifelat pielea

CELE MAI BUNE PREPARATE EXISTENTE Se garantează excelențele calității numai la borceanele de cremă prevăzute cu banda de garanție de culoare Violetă

Feriți-vă de falsificatori SUAVINA reputata apă contra piștruiilor și a petelor

FARA RIVAL NECONȚINAND NIMIC VATAMATOR

Reprezentantul general pentru România Mare

GEORGE BODEANU STRADA COMETA 38 BUCUREȘTI.

897 2-8

Anunț de licitație

Comitetul parohial al Bisericii St. Treimi de pe Tocile, Brașov-Scheia arăndează prin licitație publică jarba din Grădina, lui Timău (cca 6 jugăre) Duminică în 28 Sept. 1924 ora 11 a. m. pe durata de 3 ani, începând cu 1 Oct. 1924 — 1 Oct. 1927.

Prețul de strigare 10.000 Lei. Vadiul 10%. Licitația va avea loc în localul școlii de pe Tocile.

Condițiunile de licitație se pot vedea la părintele Nicolae Furnică Str. Căpitanului No. 22. 1-1 Comitetul parohial.

CINEMA APOLLO

Astăzi, Vineri, în 26 Septembrie Romanii unei Demimondene

dramă de moravuri în 6 acte. — în rolul principal: Sascha Gura, Robert Scholz și Fritz Schulz.

EVA MAY s'a sinucis

Se pare că a presimțit că va fi ultimul film în care va mai juca. În acest scop a invitat pe toți artiștii colaboratori ai ei de până acum ca: Petrovich Soefislaw, Alfons Eryland, Albert Steirnück, Alfred Abel și Bruno Decarli pentru a colabora cu ea la filmul

Spectrul Morții

Cinematograful „Apollo” cu mari jefite a obținut a. e. a. o. formidabilă creație a celor mai mari artiști germani.

Filmul va rula cu începere de Sâmbătă 27 Septembrie. Prețurile proporțional ridicate.

LECȚIUNI:

româna și franceza și pregătirea elevilor din cursul inferior — lecțiuni de pictură și broderie predă

D-șoară instruită

A se adresa Str. Prundului No. 9. 3-5

PRODUSELE LABORATORULUI D. NICOLAU FURNISORUL CURȚEI REGALE

Au obținut cea mai mare recompensă la Expoziția jubilară din 1906, diplomă de onoare și medalie de aur. Medalie de aur la Expoziția științifică din 1903

CREMA ACHILON și PUDRA ACHILON

se recomandă contra piștruiilor și pentru albit și catifelat pielea

CELE MAI BUNE PREPARATE EXISTENTE

Se garantează excelențele calității numai la borceanele de cremă prevăzute cu banda de garanție de culoare Violetă

Feriți-vă de falsificatori

SUAVINA reputata apă contra piștruiilor și a petelor

FARA RIVAL NECONȚINAND NIMIC VATAMATOR

Reprezentantul general pentru România Mare

GEORGE BODEANU STRADA COMETA 38 BUCUREȘTI.

897 2-8

Un automobil ucide un băiat

Nenorocirea de lângă Cristian.

Ni se re'atează următorul caz nenorocit, care a aruncat în adâncă jale familia frunzeșului român din Cristian (jud. Brașov) Ioan Dima, tutor oficial comunel:

Sâmbătă dimineața carul tras de două vaci (proprietatea lui Ioan Dima), în care se afla fiul lui Ioan Dima: băiatul Ioan de 14 ani, o sorioară mai mică, bunica băiatului Maria Rusu cu fata ei Victoria căsătorită Marin Stălcu, eșise din Cristian pe drumul către Brașov pentru a merge la câmp. În apropierea haltei Măgurele, unde se dă stăc din șoseaua principală drumurile în dreapta și stânga spre Ohimbav și spre pădure, băiatul s'a dat jos din car venind alături de jugul vacilor, ca ele să nu cotească în dreapta sau stânga ci să fiină drumul drept pentru a ajunge la chilometrul 4, unde se află pământul părintelui. Carul înainta, conform obiceiului, în dreapta drumului.

La câteva secunde se apropiere dela spate un automobil cu viteză mare, condus de inginerul Ganzert având în automobil pe părintele său, ambii cunoscuți mari industriași din Râșnov, și, deși era în stânga carului — precum spun martorii — loc pentru trecerea, a două automobile, automobilul lovi vaca din stânga, iar pe băiat îl prinse sub roate. Colind apoi spre stânga băiatul scăpă de sub automobil, dar cu capul și trupul zdrobit. Dus în grabă cu automobilul d'lui Ganzert la medicul din Râșnov, nu s'a mai putut salva viața nenorocitei victime și în drum spre Cristian la reînnoțire a încetat din viață.

Victimă nenorocită în etate de 14 ani absoluse 6 clase primare în Cristian, făcuse cu câteva zile înainte examenul de primire în cl. II a Școlii de arte și meserii, în care avea să-și înceapă săptămâna aceasta activitatea.

Jalea părintelui, bolnav fiind invalid de război, care și-a văzut răpit deodată pe unicul său băiat, este fără îndoielă mare și nici o despăgubire materială sau de alt ordin nu-i va putea alina durerea.

S'au făcut cercetări, s'au încheiat procese verbale iar acum părintele desprins aleargă la procuratura din Brașov ca să se stabilească răspunderile. Sunt martorii, cari susțin că automobilul n-a dat semnale convenite și a venit cu o viteză deosebit de mare.

Așteptăm ca autoritățile în drept să stabilească răspunderile, reconstruind cu martorii enunțați nenorocirea la fața locului și să dea în consecință sancțiunile convenite.

BucLucuri în jurul zidirei noului spital

Nici n'au trecut două săptămâni d' la punerea solemnă a pietrei fundamentale a noului spital proiectat să se ridice la Brașov și încep lucrările.

Ziarul local „Brasov Lapok” publică un reportaj mai lung cu scandaloase amănunte, care culminează în faptul că în vederea construii noului spital nu s'a făcut licitație publică conform legii, ci cele petecute cu concesionarea lucrărilor de zidire nu sunt altceva decât o tristă parodie, fiindu-se la București un fel de convențiu oficial cu excluderea publicității. Au fost admisi la licitație numai câșiva proiectiști, dintre cari un domn inginer Popescu din București a fost însărcinat cu lucrările de construcție a parterului edificului în suma de 2 milioane.

Mai multe firme din Brașov — spune mai departe „B. L.” — ar fi dorit să prezente oferte, fiind doar vorba de-o zidire pe teritoriul orașului. Neputându-se însă nici o licitație, firmele brașovene nu au putut prezenta oferte afară de arhitectul Alexandru Gál, care aflând pe cale particulară de convențiuul convocat la București a înaintat la timp oferta sa, care, deși era mai favorabilă pentru stat, n'a fost luată în considerare.

„B. L.” încheie astfel reportajul său:

„Precum aflăm, va interveni în sfîșierea aceasta și Uniunea regnicolă a industriașilor fabricanți, care va prelinde ca pentru zidirea etajului și a acoperișului să se publice o licitație legală. Prin respingerea ofertei lui Alexandru Gál statul trebuie să cheltuiască cu 200.000 Lei mai mult, iar în cazul când și restul lucrărilor se va încredința inginerului Popescu, statul va suferi la zidirea, pentru care s'a destinaț suma de 80 milioane, o pierdere de 8 milioane.”

Nu știm întrucât cele relatate de ziarul „B. L.” corespund adevărului. Dacă însă s'ar adevăra, ceea ce n'am dori, datorita celor în drept e să ia măsurile în consecință.

Ar fi dureros, ca zidirea noului spital, în jurul căruia s'au rosit cuvintele stăit de frumoase cu prilejul punerii pietrei fundamentale, să fie inaugurată printr-o călcare de lege și o păgubire materială nu numai a statului, ci și orașului și a comunelor județene chemate să contribuie cu atâtea milioane pentru zidirea acestei instituții atât de umanitare.

Concertul pianistului Egon Siegmund are loc mâine, Sâmbătă, la ora 8 seara în Aula liceului Honterus. Bilete la Agenția Kingsor și seara cassă. 914 1-1

INFORMATIUNI

Patriarhul Ierusalimului Damianos este de 2 zile oaspele țării. La Constanța și București i s'a făcut o călduroasă primire de către guvern și căpeteniile bisericilor ortodoxe. El a avut loc un prânz de gală la Mitropolie iar Duminică patriarhul va fi primit în audiență de M. Sa Regele la Sinaia.

† Traian Morcan Din Cluj ne vine trista veste despre moartea fruntașului nostru avocat din Câmpeni dr. Traian Morcan, membru devotat al Partidului Național și un aprig luptător pentru dobândirea drepturilor poporului sărac din Munții apuseși. Defunctul, care implinise deabia 48 ani și viață, lasă în urma sa o văduvă nemângăiată și patru copii. Inmormântarea are loc astăzi la C. u. j. din Capela mortuară a Clinicii.

Odihnească în pace!

16 ziaristi cehoslovaci vor sosi în 8 Oct. în țară, în călătorie de studii. Timp de 14 zile ei vor vizita diferite regiuni și localități ale țării. În 15 Oct. vor sosi la Brașov, unde vor sta câteva ore.

În Sudul Rusiei epidemia iau proporții îngrijtoare. Scarletina și tiosul exantematic bântuie cu furie. Școlile și instituțiile publice au fost închise. Regiunea contaminată a fost încercuită de armată, institundu-se carantina. Bolnavii zac încă îngrîșire. Populația îngrozită își părăsește căminurile îndreptându-se spre regiunile de est și răsod. Au avut loc lupte sângeroase între fugarii cari cautau să scape de fi gel și armata de carantină.

Rectificare. În partea prină a studiului părintelui I. Prișcu „Kacovljești îngropați la biserică Sf. Nicolae din Brașov” apărut în nr. 17 al ziarului „Zor” s'a strecurat următoarea greșelă de tipar:

În col. 2 pag. 2 rândul al 17-lea este a se citi în loc de „1674 Mai 7. — 1774 Mai 7.”

În acelaș coloană în rândul al 29-lea în loc de Brâncea — se va citi Brâncea.

În acelaș coloană la nota 4 în loc de General Cant — Genealogia Cantacuz

În coloana a treia și r. 15 în loc de Vornicul — Doornicul.

Convocare.

Membrii Soc. „Lumina” prin aceasta sunt invitați a lua parte la Adunarea generală extraordinară care se va ține vineri în 3 Octomvrie ora 7 seara în localul societății.

ORDINEA DE ZI:

1. Chestia localului societății.
2. Organizarea Corului.
3. Chestia fotografatului.

Comitetul.

Ora 3 d. a.

ULTIME ȘTIRI TELEFONICE

Republicanii germani din Cehoslovacia în contra contelui Apponyi

După memoriul Uniunii micilor agronomi și lucrătorii maghiari republicani din Cehoslovacia adresat Societății Naționale, în care se protestează în contra celor susținute de contele Apponyi în ședința Societății Naționale, ne vine știrea din Bratislava despre un alt protest, deastădată din partea Germanilor republicani stabiliți în Cehoslovacia.

În ziua de 20 Septemvrie partidul german republican a ținut o întrunire la Bratislava (Pojun) în care s'a luat poziție în contra recențelor expuneri ale contelui Apponyi. Președintele întrunirii Adolf Swoboda a declarat în cuvântul de deschidere, că în statul cehoslovac toți cetățenii se bucură de drepturi egale.

După o discuție mai îndelungată s'a votat o rezoluție, în care se declară că partidul republican al cetățenilor de naționalitate germană nu recunoaște lui Apponyi dreptul de a vorbi în numele minorităților din Slovacia, de oarece în republica cehoslovacă, în care s'a introdus votul universal, fiecare cetățean se bucură de toate drepturile, fără deosebire de naționalitate și religie.

Intrunirea trimite naționalităților oprimate din Maghiaria salutul ei frățesc și își exprimă dorința pentru o colaborare liniștită cu ele în interesul tuturor scopurilor înalte umanitare.

Partidul german republican mai atrage atențiunea lumii, că în Ungaria continuă maghiarizarea forțată și că Germanii și Slovacia rămăși sub stăpânirea maghiară n'au acolo nici o singură școală civilă sau secundară.

Din uneltirile Rușilor

O nouă organizație sovietică: „Societatea cetățenilor basarabeni”.

Din Moscova se telegrafiază ziarului „Prager Presse”: Sovietul comisariilor poporului a aprobat statutele unei noi organizații numită „Societatea cetățenilor basarabeni”. Membrii acestei societăți sunt indivizi și fugari din Basarabia iar scopul urmărit este: organizarea tuturor Basarabenilor cari trăiesc în Rusia sovietică, informarea opiniei publice din Rusia și streinătate asupra chestiunii basarabene, propaganda pentru alăturarea Basarabiei la Rusia etc. Sediul societății este în Odessa.

Situația în Basarabia de sud. Descoperirea unui nou depozit de muniție.

București. Cu prilejul anchetării atacurilor săvârșite în regiunea Tatar-Bunar s'a constatat că s'au introdus în mod clandestin în Basarabia arme și munițiuni.

Față de această constatare, s'a procedat la cercetări minuțioase spre a se vedea dacă nu cumva mai există depozite de arme și munițiuni.

Alături de siguranța statului a descoperit la Șaba, în județul Cetatea-Albă, un insemnat depozit de dinamită, ocrasită și alte explozibile.

Cercetările continuă.

Locale

Excursiune școlară Favorizați de-un timp admirabil de toamnă elevii și elevele școlilor noastre secundare și superioare, împreună cu profesorii, au făcut azi dimineață obicinuita excursiune dela începutul anului, în Poiană.

Expoziție de picturi. Duminică în 28 l. c. se deshide în localul agenției Kingsor expoziția colectivă a pictorului Hans Eder.

S'a găsit Mercuri la amiazi pe promenada de sub Tâmpa o gîntuță de mână cu ceva bani și cu un buletin de căsătorie. Păgubașul e invitat a se prezenta la redacția ziarului nostru pentru a le lua în primire.

Incendii. Alături s'au scndat în Brașov două incendii. Pe la ora 10^{1/2} dim. s'a declarat un foc într'o gură cu paie și fân a proprietății expedito- rului Schmidt din str. Fântănei No. 8. Focul a fost stins cu mai multe aparate Minimax.

Seara pe la ora 10 au leut foc cotețele de porci ale bratarului Graf din strada Lungă 61, pe care se aflau cantități mari de paie. Focul a fost localizat cu ajutorul vecinilor și a pompierilor sosiți la fața locului.

Logodiți. D'șoara Marioara Noian și d-l Ionel Scurtu — logodiți. Brașov 25 Sept. 1924. Fel citări.

P. T.

Am onoarea a aduce la cunoștința Onor. Public atât din oraș cât și dela țară, că începând cu ziua de 1 Octomvrie, mi-am mutat magazinul meu de mărfuri din Strada Porții No. 18 în casa proprie din

STRADA NOUA No. 25

sub firma înregistrată la tribunal

H. APFELBACH

Lunga mea activitate în aceeași branșă ca și depozitul meu bine asortat îmi vor da posibilitatea de a satisface toate comenzile spre cea mai deplină satisfacție a Onor. Cliențele.

Recomandându-mi încă odată noua mea întreprindere. semnez

929 1-1

Cu toată stima: H. APFELBACH.